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2011年7月高等教育自学考试全国统一命题考试

战略管理教程　试卷

(课程代码00940)
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
1．战略管理教程指出，从20世纪60年代开始，企业开始将战略管理思想引进到企业经营管理之中，其中最早引进战略管理思想到企业的国家是

A.中国

B.美国

C.日本[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.法国[[微信公众号：ikaoti]
2．联想人对“企业战略就是你要干什么行当，要干到多大，钱和人往哪里投”的概括虽然简单，但却反映了企业战略所要包括的基本内容。这里讲的行当，实际上就是企业要决定的

A.经营范围

B.企业规模

C.资源配置

D.战略决策

3．安索夫根据企业现有的产品、市场和将来发展的新产品、新市场的组合，指出企业可以采取四种发展方向的战略，其中现有产品与现有市场组合对应的战略是

A.市场渗透战略[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.市场开发战略

C.产品开发战略

D.多元化战略

4．根据战略管理专家迈克尔·波特教授的观点，对竞争对手的分析，主要抓住四个基本要素，这四个要素是未来目标、现行战略、潜在能力和

A.价值链

B.自我假设

C.竞争战略

D.核心能力

5．不是企业所有的资源、知识和技术都能形成持续的竞争优势，都能发展成为核心能力。企业的资源、知识和技术要发展成为核心能力，必须具备的特征包括异质性、不可模仿性、难以替代性、扩展性和

A.可操作性[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.持续性

C.独一无二性

D.价值性

6．一般来说，企业制定战略目标需要经历四个阶段或步骤，即调查研究、拟定目标、目标确定和

A.分解目标

B.整体规划

C.评价论证

D.纠正偏差

7．企业多元化战略能为企业带来一定的战略利益，这些战略利益主要包括分散经营风险、增强竞争力量和
A.实现规模经济

B.节省企业成本

C.实现范围经济

D.提高生产效率

8．发展型战略的实现方式具体包括企业并购和

A.战略联盟

B.企业合作

C.多元化

D.一体化

9．一般竞争战略是指无论在什么行业或什么企业都可以采用的通用的竞争性战略，具体包括成本领先战略、差异化战略和

A.低成本战略

B.重点集中战略

C.特色战略[[微信公众号：ikaoti]
D.利基战略

10．尽管针对领先者的各种成功的战略在不同产业之间存在着广泛的差异，但有三种进攻途径总是可能出现，即

A.重新组合、混合动机和纯投资

B.重新组合、重新定位和新产品

C.技术领先、重新确定和纯投资

D.重新组合、重新确定和纯投资
11．防御战略旨在影响进攻者对进入或改变地位的预期收益的计算，构建防御战略的基础包括三种类型防御战术，具体包括提高结构性障碍、减少进攻的诱因和

A.增加可预期的报复[[微信公众号：ikaoti]
B.制造混合动机

C.发起价格战

D.技术领先

12．市场细分的方法虽然很多，但并不是所有的细分方法都有效，具体来说，有效的市场细分应具备的特征包括

A.可调研性、可赢利性、可进入性、可区分性、可行动性

B.可衡量性、可赢利性、可进入性、可区分性、可行动性
C.可衡量性、可赢利性、可进入性、可改变性、可行动性

D.可衡量性、可赢利性、可退出性、可区分性、可行动性

13．一般来说，企业的生产能力战略有四种选择，具体包括

A.扩大战略、反向战略、追随战略、威慑战略

B.缩减战略、反向战略、追随战略、威慑战略

C.扩大战略、反向战略、追随战略、均衡战略

D.扩大战略、同向战略、追随战略、威慑战略

14．企业总经理和企业其他高层管理人员一起对企业战略问题进行充分讨论，形成较为一致的意见，实现让其他高层管理人员同总经理一起实施战略，这种战略实施模式属于
A.指挥型战略实施模式

B.变革型战略实施模式

C.合作型战略实施模式

D.文化型战略实施模式

15．企业家和战略领导者是两个既互相联系又有区别的概念，下面两者之间关系表述正确的是

A.内涵不同，外延相同

B.内涵相同，外延不同

C.内涵不同，外延不同[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.内涵相同，外延相同

16。为了达到战略控制的目标，战略控制的过程可以分为四个步骤，即

A.确定评价指标、评价战略变化、评价实际效果和战略调整

B.确定评价指标、评价环境变化、评价投资收益和战略调整

C.确定战略目标、评价环境变化、评价实际效果和战略调整

D.确定评价指标、评价环境变化、评价实际效果和战略调整

17．中小企业利用自己规模小，经营机动、灵活的特点，进入那些市场容量小、大企业不愿意或不便进入的行业进行发展，这属于

A.“小而精、小而专”战略

B.特色经营战略

C.高新技术战略

D.寻找市场空隙战略

18．跨国公司将战略重心放在一定区域内的海外经营业务上，追求这一区域内海外子公司或分公司整体利益最大化的区域战略属于

A.本国中心战略

B.全球中心战略

C.地区中心战略

D.多中心战略

19．为了进一步扩大海尔彩电的生产规模，海尔集团公司整体收购合肥黄山电子集团公司，这种发展型战略属于

A.纵向一体化战略

B.混合一体化战略

C.密集增长型战略

D.横向一体化战略

20．长期资金是指企业使用期在一年或一个经营周期以上的资金。从资本市场看，企业长期资金来源主要有

A.商业信用、银行信用和应付费用

B.普通股、商业信用和公司债券

C.普通股、优先股和公司债券

D.普通股、应付费用和公司债券

二、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

21．进入壁垒

22．企业并购

23．差异化战略

24．战略控制

25．企业战略管理

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

26．简述战略实施与企业文化之间的关系。

27．简述新兴行业中竞争战略选择应考虑的主要内容。

28．简述渗透型研究与开发战略的基本形式。

29．简述稳定型战略的基本类型。

四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

30．请从战略的角度分析如何界定企业使命，并分析企业使命表述时需要注意的问题。

31.请分析企业实施成本领先战略的内外部条件。

五、案例题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

模具公司的非相关多元化

模具之乡的浙江省台州市黄岩区有家小模具公司，年模具产值100万元(利润率约10％)，公司想寻找新的增长，点。由于经常与塑料制品的客户接触，有一个客户提出生产电子体温计的设想，公司创始人非常兴奋。

公司对电子体温计市场需求、价格进行了充分的调查，结论是73％的人愿意购买电子体温计。于是公司立即进入电子体温计这个非相关多元化业务。短短两个月，电子体温计投产上市。

但销售遇到了困难：国家明文规定，计量产品许可证和医疗器械管理许可证，缺一不可。于是公司先后花去一年时间和20多万元攻关政府部门，办齐了各种证件。[最新年份咨询qq593777558]
按市场调查电子体温计市场前景看好，利润丰厚。于是公司创始人把模具业务交给副总管理，自己全力开拓体温计市场。

又过了两年，电子体温计放在零售店销售寥寥无几，在货架上位置逐渐从上层移到下层，从前排移到角落，逐渐商家开始拒绝再进货体温计。经再次市场调查，公司才知道销售电子体温计这样的新产品，需要改变人们的消费观念和习惯。而宣传电子体温计需要大量的广告费用，公司无能为力。

不宣传产品买不出去，宣传又没有足够资金。为了避免公司倒闭，公司最后忍痛以10万元的低价将全部存货和证书卖给了一家医疗保健公司，退出体温计业务，回到模具业务。为了一个非相关多元化业务，公司损失三年多时间和30多万元现金。

根据你所学的战略管理相关知识，请回答以下问题：

32．模具公司为什么要进入电子体温计市场?

33．试对模具公司进入电子体温计市场进行简单的战略分析。

34．假如你是模具公司的总经理，面对“不宣传产品买不出去，宣传又没有足够资金”两难境地，谈谈你的战略对策。

35．模具公司对小公司非相关多元化有何启示?
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